
 

 

Ata da Trigésima Sexta Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 

19ª Legislatura da Câmara Municipal 

de Oriximiná.  

 
Aos vinte e sete dias do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, 
sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 
vereadoras e vereadores: Deybson Delmar Rasch, Francisco Azevedo 
Pereira, Joseane de Oliveira Seixas, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, 
Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Sebastião Gomes, Adeilson da 
Costa Lopes, Marcio Kellen Soares Canto, Manoel Lucivaldo Siqueira, 
Marta Monteiro Godinho, Rafael Luiz Miléo Viana, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque, Ivalter Barbosa Cardoso Filho e Antônio Odinélio Tavares 
da Silva Júnior. Constatando haver número legal a hora regimental o 
Sr. Presidente, “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª Secretária, 
que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, 
a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário, que 
fizesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Projeto de Lei nº 065/23, que dispõe sobre a 
criação dos cargos de Assistente Social e Assessor Especial da Mesa 
Diretora da Câmara Municipal de Oriximiná, no âmbito do Poder 
Legislativo do Municipio de Oriximiná, e dá outras providencias; Ofícios 
nrs. 131, 132, 133, 134 e 135/23, expedidos ao prefeito e a diversos; 
Projeto de Lei nº 057/23, que Revoga a Lei Municipal nº 2.513, de 28 
de outubro de 1976, que Autoriza aforamento de um lote de Terra do 
Patrimônio Municipal, e dá outras providencias; Ofícios nrs. 065, 195 e 
196/23, recebidos do Prefeito Municipal; Ofícios nrs. 020, 038 e 519/23, 
recebidos de diversos. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. 
Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, reportou-se sobre o oficio do 
Bispo Bom Bernardo, sobre o pronunciamento que fez na semana passada 
a respeito da balsa do Círio de Terra Santa que está sendo confeccionada 
em nosso município. Assegurou o vereador que não tem nada contra o 



 
Bispo, pois o seu questionamento é sobre os recursos públicos do nosso 
município. Disse que gostaria que o Bisco encaminhasse a nota fiscal dos 
materiais, como ferro e outros que estão sendo usados na confecção da 
referida balsa, mas só veio a nota fiscal de serviço, inclusive tem fotos da 
retirada de ferro do galpão de próximo a Ki gelo. Finalizou solicitando a Mesa 
Diretora da Casa, que seja oficiado ao Bispo Dom Bernardo, que encaminhe 
a este Poder as notas dos materiais que foram comprados para a confecção 
da balsa do círio de Terra Santa, datada do dia 21 do corrente mês. Com a 
palavra a vereadora Josy Seixas, inicialmente parabenizou a coordenação 
da Comunidade do Aimim, pela organização e brilhantismo que foi realizado 
o festival do pacu, no último final de semana. Continuando a nobre 
vereadora, disse que pude observar naquele festival que as pessoas que 
apoiam o atual governo, são proibidos de se aproximar dos vereadores que 
são considerados oposição, o que é inaceitável, até porque vivemos num 
regime democrático e não fascista, que é um governo de opressão 
autoritário, dentre outras características. Mas os vereadores de oposição 
que estavam presente naquele festival, foram bem recebidos naquela 
comunidade. Continuando a vereadora Josy, reportou-se sobre o oficio que 
recebeu da Procuradora do Municipio de Oriximiná, em resposta a vários 
ofícios encaminhados deste Poder, sobre requerimentos de vereadores. A 
procuradora cita que de ordem do Chefe do Executivo, informa que os 
documentos solicitados podem ser encontrados no Portal da Transparência, 
dentre outros, que servem para divulgação das despesas do executivo. 
Acrescentou a vereadora Josy, que a procuradora deveria ter conhecimento 
do artigo 80 da Lei Orgânica do município, inciso VI- que diz: Compete ao 
Prefeito, prestar à Câmara Municipal, no prazo de trinta dias, as informações 
solicitadas, prorrogáveis, justificadamente, por igual prazo. Portanto não 
determina que os vereadores busquem tais informações no portal da 
transparência, inclusive o referido portal não é atualizado. Portanto esse tipo 
de resposta é uma afronta ao Poder Legislativo. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos Líderes Partidários. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, 
disse que quando recebe respostas do executivo sobre qualquer 
requerimento que apresentou, principalmente quando é uma solicitação de 
alguma comunidade, anexa ao requerimento a resposta do prefeito e 
encaminha a comunidade. Continuando o vereador Mauro, falou novamente 
sobre o oficio que recebeu do Bispo da diocese de Óbidos, acrescentando 
que não consta em anexo nota fiscal dos materiais usados para confecção 
da balsa para o Círio da Padroeira de Terra Santa, só tem a nota de serviço. 
Ainda com a palavra o vereador Mauro, disse que recebeu a visita de um 
avô de uma criança de 6 anos que foi abusada sexualmente, a família está 



 
desesperada, até porque o agressor está foragido. Espera que a justiça seja 
feita. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, reportou-se sobre os 
festivais que foram realizados no ultimo final de semana na praça do 
centenário, o que movimentou a economia do nosso município. Solicitou a 
Mesa Diretora da Casa, que seja encaminhado Moção de Aplausos a todas 
as quadrilhas juninas que se apresentaram, a comunidade da Ascenção que 
foi a campeã no festival da mandioca e a comunidade do Aimim pela 
realização do festival do pacu. Em seguida parabenizou o prefeito Willian 
Fonseca que não mediu esforços para investir nos referidos festivais. 
Continuando o Edil teceu comentários sobre a vinda da vice-governadora 
Hana Ghassan em nosso município, juntamente com a defesa civil e várias 
autoridades estaduais, que trouxe cestas de alimentos, e vários Kits 
higiênicos e cobertores, que foram distribuídos as famílias em 
vulnerabilidade social em decorrência das fortes chuvas que caíram em 
nosso município. Solicitou a Mesa Diretora, que seja também encaminhada 
Moção de Aplausos a vice-governadora, agradecendo pelo beneficio que 
trouxe as diversas famílias carentes oriximinaenses. Parabenizou ainda o 
Ministro das Cidades Jader Filho, pelo Seminário de Mobilidade, Habitação 
e Desenvolvimento, que realizou no ultimo dia 23 no Municipio de Santarém, 
onde esteve presente o Prefeito de Oriximiná e sua equipe de governo. Com 
a palavra a vereadora  Marta Godinho,  após fazer suas saudações, 

parabenizou a vice-governadora Hana Ghassan esteve no município no 
início última quinta, 22, para fazer a entrega de 120 cestas de 
alimentos, kits higiênicos e kits dormitórios, além de galões de água, e 
também 200 benefícios do programa Recomeçar, somando um total de 
450 famílias que recebeu ajuda humanitária por parte do governo 
estadual, o que garante auxílio financeiro emergencial a famílias em 
vulnerabilidade social decorrente de calamidade pública. Em aparte a 
vereadora Ana Cleyde, disse que esteve juntamente com a vereadora 
Josy fazendo um levantamento das famílias que foram impactadas 
pelos alagamentos e enxurradas, pelas fortes chuvas em nosso 
município, onde levaram pessoalmente a capital do estado. A vice-
governadora Hana, veio fazer a entrega em nosso município de 450 
Kits higiênicos, 450 kits de dormitório, 450 cestas de alimentos, Kits de 
água e 200 benefícios do Programa Recomeçar. Somando um total de 
mais de mil ajuda humanitária. Continuando a vereadora Marta, disse 
que durante o período da pandemia tudo parou em nosso município, 
mas este ano os eventos estão recomeçando sendo realizados, citou 
como exemplo os festivais que foram realizados no último final de 



 

semana. Parabenizou todos os envolvidos. Disse ainda que esteve 
participando do seminário de Mobilidade, Habitação e 
Desenvolvimento, promovido pelo Ministro das Cidades Jader Filho em 
Santarém, foi bastante proveitoso, naquela oportunidade foi entregue 
o plano de mobilidade de Oriximiná. Em aparte a vereadora Josy 
Seixas, disse que os festivais do nosso município passaram três anos 
sem serem realizados em virtude da pandemia, mas lembra do ultimo 
festival da mandioca realizado na praça do centenário pelo ex-
secretário de cultura professor Adeilson que foi um sucesso. Em 
seguida parabenizou o presidente Lula pelo retorno dos programas 
sociais em beneficio da população carente, como também ele baixou 
os preços do gás de cozinha, os juros para compra de veículos e 
principalmente o programa de habitação. Isto demonstra que é um 
presidente comprometido com o povo brasileiro. Continuando a 
vereadora Marta, disse ser importante um gestor vestir a camisa da 
população e não de partido político, todos tem que trabalhar pelo bem 
estar da população em geral. Finalizou parabenizou o governador 
Helder Barbalho pelos relevantes serviços que tem executado na 
região da Calha Norte, principalmente no Municipio de Oriximiná. Com 
a palavra o vereador Junhão, solicitou providencias do secretário de 
meio ambiente, de um mini lixão que existe no final da travessa 
Magalhães Barata próximo ao campo do João Oliveira. Disse que ao 
invés do referido secretário ficar perseguindo os menos favorecidos, 
como foi tomar uma espingarda de um cidadão no Sapucuá, ele 
deveria tratar as coisas daquela secretaria com mais responsabilidade. 
Em relação ao fato trazido pelo vereador Mauro sobre a criança que foi 
violentada sexualmente, manifestou sua solidariedade à família. Em 
seguida parabenizou o governador Jader Barbalho pelos benefícios 
que trouxe para a região da Calha Norte, principalmente para 
Oriximiná, como o asfaltamento da PA 439, mas infelizmente a 
empresa contratada fez um péssimo trabalho, inclusive já está sendo 
refeito o serviço. Disse ainda que esteve participando do festival do 
pacu na comunidade do Aimim, que foi um sucesso, parabenizou todos 
os envolvidos. Em relação a saúde disse que foi procurado por quatro 
pessoas pedindo ajuda de passagem, sendo que as mesmas estavam 
com encaminhamento pelo TFD, mais infelizmente elas foram 
informadas na secretaria de saúde, que estavam suspensas as 
passagens, o que é inaceitável. Em aparte a vereadora Josy Seixas, 



 

disse que anteriormente o governador Helder era considerado por 
algumas pessoas de corrupto, ladrão, mas agora estão parabenizando 
pelos relevantes serviços que ele vem fazendo em prol do nosso 
estado, inclusive tem reconhecimento a nível nacional assim como o 
Ministro das Cidades Jader Filho.   Continuando o vereador Junhão, 
disse que realmente os gestores tem que governar para toda  
população, mais infelizmente isto não está acontecendo nesta atual 
administração de Oriximiná. Com a palavra o vereador Manoel 
Bochecha, reportou-se sobre a LDO, disse como presidente da 
comissão de economia informou a todos que na sessão da última 
quarta-feira convocou todos os membros da referida comissão para 
uma reunião na segunda feira as 9 horas, para discussão do parecer e 
as respectivas emendas apresentas ao referido Projeto de Lei, sendo 
que compareceram apenas três membros, remarcou a reunião para 
esta terça feira dia 27 de junho, onde o vereador Mauro membro da 
comissão pediu vista do projeto, no que foi concedido de acordo com 
os dispositivos regimentais, através de um memorando. Portanto o 
projeto da LDO, se encontra com o vereador Mauro. Com a palavra o 
vereador Rafael Viana incialmente parabenizou o vereador Manoel 
Bochecha, pela forma que vem conduzindo a discussão da LDO, com 
responsabilidade dentro dos tramites legais. Em seguida parabenizou 
a coordenação da comunidade do Aimim pelo brilhantismo que foi a 
realização do festival do pacu, parabenizou ainda todas as quadrilhas 
juninas pelo espetáculo que apresentaram no festival junino realizado 
no ultimo final de semana e o povo que participou ativamente. 
Continuando o nobre Edil teceu comentários sobre uma live de uma 
pessoa criticando os vereadores de oposição, dizendo que não deixam 
o prefeito trabalhar, o que não é verdade, pois só estamos cumprindo 
com o nosso papel de vereador que é cobrar do executivo municipal 
melhorias para a nossa população em todos os aspectos, mas 
infelizmente somos tratados como perseguidores, o que não é verdade. 
Em seguida fez um apelo ao Prefeito Municipal que pague o piso 
salarial dos professores, os fornecedores que estão enfrentando todas 
as dificuldades. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que a fala 
do atual prefeito não está de acordo com as ações, uma vez que ele 
fez um corte na secretaria de agricultura de quase três milhões de 
reais, mas encaminhou recentemente a este Poder um projeto de lei 
criando uma nova secretaria, o que vai gerar custos ao município para 



 

que essa secretaria funcione. Então se o município está em crise 
financeira ele deveria manter o recurso que tem para custear os TFDs, 
a merenda escolar que está faltando nas escolas, e outras coisas que 
são prioridades. Disse ainda que recebeu via WhatsApp um oficio 
circular da prefeitura, comunicando aos servidores públicos que estão 
suspensos o pagamento de férias, adiantamento do 13º salário, em 
virtude da queda de arrecadação, o que não concorda. Retomando o 
vereador Rafael Viana, disse que se compararmos com os governos 
do passado todos esses direitos eram pagos aos servidores públicos, 
atualmente esses direitos estão sendo cortados, o que é inaceitável. 
Com a palavra o vereador Quinho Azevedo, inicialmente parabenizou 
todas as quadrilhas juninas, as comunidades rurais, que participaram 
dos festivais da castanha, da mandioca e junino realizado no ultimo 
final de semana, que teve uma grande participação da população 
oriximinaense, o que veio alavancar a economia local. Parabenizou 
ainda a comunidade do Aimim pela realização do festival do pacu. 
Disse ainda que se aproxima a realização da feira agropecuária em 
nosso município, o que será um sucesso com o apoio de todos. 
Agradeceu o governador Jader Barbalho pelos benefícios que já trouxe 
para a nossa região e principalmente para o nosso município.  
Continuando o vereador Quinho, disse que respeita a decisão de cada 
um, assim como decidiu apoiar o prefeito Fonseca, mas sempre 
lutando pelo bem estar da nossa população. Em aparte o vereador 
Rafael Viana, convidou toda a população oriximinaense para 
participarem da feira agropecuária que será realizada no período de 9 
a 16 de julho do ano em curso. Continuando o vereador Quinho, 
lembrou do saudoso Mario Baranda, que era um cidadão que 
participava ativamente da EXPOFAMA assim como o saudoso 
Jorginho do Giroca, que com certeza serão homenageados este ano. 
Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse ser inaceitável que nesses 
eventos públicos que acontecem em nosso município, os vereadores 
de oposição são tratados com indiferença por pessoas que apoiam o 
atual Gestor, muitos tem medo até de falar com os vereadores e serem 
demitidos em seguida, o que é revoltante. Em aparte a vereadora Ana 
Cleyde, disse que realmente a realização da feira agropecuária em 
Oriximiná é um sucesso desde quando começou em 1982. Agora é um 
evento público e não particular do atual prefeito. Continuando o 
vereador Quinho, disse que realmente muitas pessoas que faleceram,  



 

deixaram seus legados na história da EXPOFAMA de nosso município. 
Finalizou parabenizando a vice governadora que trouxe vários 
benefícios para as famílias que foram afetadas pelas fortes chuvas que 

cairam em nosso município, no período do inverno. Não havendo 
mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente solicitou a aquiescência do Plenário para dispensa do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a aquiescência do 
Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias em pauta para discussão e votação. Não havendo 
matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou 

a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultou a palavra aos Senhores 
vereadores. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, voltou a falar 
sobre a criança que sofreu violência sexual, acrescentando que tem a 
lei nº 9.424, de 05 de janeiro de janeiro de 2022, de sua autoria que 
torna obrigatória, a realização do exame de corpo de delitos em 
mulheres, crianças e adolescentes vítimas de violência física, sexual 
ou doméstica, sempre que verificado essa situação no momento de seu 
atendimento clinico. Disse ainda que já está sendo divulgado nas redes 
sociais que o agressor é um filho de um vereado, mas não cita o nome 
do vereador, o que envolve todos os vereadores, o que é preocupante. 
Espera que a justiça seja feita e o agressor seja punido. Finalizou 
manifestando sua solidariedade à família da criança. Com a palavra a 
vereadora Josy, disse ser lamentável mais um fato de violência sexual 
que acontece em nosso município envolvendo criança. Em seguida 
solicitou ao vereador Ludugero Junior que levasse um apelo dos 
moradores de Cacheira Porteira ao secretário do interior pois os 
mesmos estão sem energia e água, há três semanas, para que o 
senhor secretario tome as devidas providencias. Continuando a 
vereadora Josy lembrou das aulas de história da professora Tarsila 
sobre os regimes de governos que existiam antigamente o 
presidencialismo, dentre outros que passou para o regime 
democrático. Falou das características do governo fascismo é um 
governo de opressão, autoritário, dentre outras características, 
inclusive utilizam as igrejas, usam as pessoas de boa-fé, para obterem 
votos e apoio políticos, o que devemos banir da nossa sociedade, até 
porque vivemos num País democrático. Não havendo mais nenhum 



 

vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente 
agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 
Sessão, marcando outra para amanhã, no horário regimental. Para 
constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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1º Secretário                                                               2º Secretário 


